Ответственность за незаконный оборот наркотических средств

Разъясняет помощник Железногорского межрайонного прокурора Карпов Алексей Сергеевич

Незаконный оборот наркотических средств, психотропных веществ и их прекурсоров осуществляется в нарушении законодательства Российской Федерации.

Ответственность за незаконный оборот наркотических средств и психотропных веществ предусмотрена главой 25 Уголовного кодекса Российской Федерации (ст. 228, 228.1, 228.2, 228.3, 228.4, 229, 229.1, 230, 231, 232), а также Кодексом Российской Федерации об административных правонарушениях (ст. 6.8, 6.9, 6.10).

Так, к примеру по ст. 228 УК РФ за незаконное приобретение, хранение, перевозку, изготовление, переработку без цели сбыта наркотических средств, психотропных веществ или их аналогов предусматривается наказание до 15 лет лишения свободы.

По ст. 228.1 УК РФ за незаконное производство, сбыт или пересылку наркотических средств, психотропных веществ или их аналогов предусматривается наказание до 20 лет лишения свободы или пожизненное лишение свободы. Сбыт наркотического средства означает не только продажа наркотического средства, целью которой является материальная выгода, но и передача его другому лица как возмездно, так и безвозмездно.

Для определения ответственности за незаконный оборот того или иного наркотика, в том числе с учетом размера, необходимо исходить из списка психотропных и наркотических веществ, который утвержден постановлением Правительства РФ №1002 от 01.10.2012, в данном постановлении содержатся как виды веществ, так и их размеры, подразделяющие значительный, крупный или особокрупный, от которых и зависит квалификация действий лица, совершившего деяние.

Закон предусматривает возможность освобождение лица от уголовной ответственности за совершение ряда преступлений в сфере незаконного оборота наркотических средств, например в силу примечания 1 к статье 228 УК РФ освобождение лица от уголовной ответственности за совершение предусмотренного статьей 228 УК РФ преступления возможно при наличии совокупности двух условий: добровольной сдачи лицом наркотических средств и психотропных веществ, либо их частей, содержащих наркотические средства или психотропные вещества, и его активных действий, которые способствовали раскрытию или пресечению преступлений, связанных с незаконным оборотом указанных средств, веществ или их аналогов, изобличению лиц, их совершивших, обнаружению имущества, добытого преступным путем.

Помимо уголовной ответственности законодательством предусмотрена и административная ответственность, к примеру, за потребление наркотиков без назначения врача предусмотрена статья 6.9 КоАП РФ, в общественных местах статья 20.20 ч.2 КоАП РФ, появление в общественных местах в состоянии опьянения, оскорбляющем человеческое достоинство и общественную нравственность, статья 20.21 КоАП РФ.

Санкции данных статей предусматривает наказание в виде штрафов и административного ареста.